

外交部副部长表示领土主权问题若遇挑战,中方必须做出强有力反应

“中方愿与日友好相处 但有底线”

外交部副部长张志军26日举行中外媒体吹风会,就钓鱼岛问题和中日关系阐述了中方立场和主张。张志军表示,中国历来主张通过对话谈判和平解决国际争端。中国不会主动惹事,但也不怕事。我们是有原则、有底线的,在涉及国家领土主权的问题上绝不会退让。

据新华社电

【主权之争】

钓鱼岛主权争议因日“窃取”

张志军表示,钓鱼岛原本不是问题,也不存在什么主权争议。由于1895年日本非法窃取和霸占了钓鱼岛,才出现了问题,形成了争议。无论从历史还是法理角度看,钓鱼岛都是中国的固有领土。

他说,1972年中日恢复邦交时,双方就将“钓鱼岛问题放一放,留待以后解决”达成谅解和共识。此次日本政府不顾中方坚决反对,宣布“购买”钓鱼岛,严重侵犯中国领土主权,给中日关系带来了邦交正常化40年来最严重的

冲击。

张志军表示,对于日方非法“购岛”行径,中方从一开始就表明了坚决反对的态度。但日本政府对中方的警告置若罔闻,仍然一意孤行,迈出了侵犯中国领土主权的严重升级步骤,激起了中国两岸四地和海内外十几亿中国人的强烈义愤。

张志军表示,中国政府采取了一系列坚决有力措施捍卫国家领土主权。日方错判了形势,低估了中国政府和人民捍卫国家领土主权的意志和决心。

【日本右翼】

历史悲剧重演不是没有可能

张志军说,日本没有权利拿中国领土进行任何形式的“买卖”,钓鱼岛寸土滴水、一草一木都不容交易。不管日方以什么形式“购岛”,都是对中国领土主权的严重侵犯。这次“购岛”闹剧是日本右翼势力蓄意挑起的,日本政府对这股势力侵犯中国领土主权、破坏中日关系的行径不仅不加以制止,反而亲自出面“购岛”。右翼想做的事情,想要达到的目的,最终由日本政府一手办了。

张志军指出,日本右翼势力危险的政治倾向曾经

将亚洲拖入巨大的灾难。如果不予以制止,会进一步助长其气焰,使得日本在危险道路上越走越远。这样发展下去,历史悲剧重演不是没有可能。

张志军强调,日本国内至今对那场侵略战争性质的认识始终是遮遮掩掩,一些政治人物趾高气扬、毫无负罪感和耻辱感走进靖国神社参拜,丝毫不顾及亚洲受害国人民的感情。如果日本不能直面历史,深刻反省,痛改前非,即便经济上再发达,在道义上、精神上永远站不起来。

【对外政策】

与邻为善前提是尊重主权

张志军说,中日之间通过各种渠道和形式就钓鱼岛问题保持着接触和磋商。双方已于9月25日在北京启动了两国副外长钓鱼岛问题磋商。中方在与日方的各层次接触磋商中严肃表明了中国政府在钓鱼岛问题上的严正立场,敦促日方认清形势,放弃幻想,正视现实,以实际行动纠正错误。

张志军表示,中国历来主张通过对话谈判和平解决国际争端。中国不会主动惹事,但也不怕事。我们愿同包括日本在内的所有

国家友好相处,但我们是有原则、有底线的,在涉及国家领土主权的问题上绝不会退让。在钓鱼岛问题上,我们希望通过谈判对话妥善处理有关问题,不希望看到局势失控,但这不取决于中方。日方必须认真对待中方严正立场和重大关切。

张志军最后表示,中国一贯坚持与邻为善、以邻为伴的睦邻友好政策。但如果有人在领土主权问题上挑战中方的底线,我们没有退路,必须做出强有力的反应,为走稳和平发展道路排除干扰和障碍。



维和警队赴南苏丹

26日晚,我国第二支赴南苏丹维和警队队员在首都国际机场列队出发。当日,中国第二支赴南苏丹维和警队从北京首都国际机场启程赴联合国南苏丹任务区执行维和任务。

新华社记者 李鑫 摄

武警新疆兵团指挥部升格为副军级

主要着眼维护国家安全和社会稳定、维护新疆地区长治久安

据《新疆日报》报道,25日,武警兵团指挥部宣布升格命令大会在乌鲁木齐召开,武警兵团指挥部升格为副军级。

武警部队副政委吴云峰宣布了国务院、中央军委《关于武警新疆生产建设兵团指挥部编制等级调整的批复》,邱明任武警兵团指挥部司令员,吴玉科任武警兵团指挥部政治委员。

新疆兵团党委书记、政委车俊说,武警兵团指挥部升格为副军级,是党中央、国务院、中央军委从维护新疆社会稳定和武警兵团指挥部建设全局出发作出的重要调整。

吴云峰指出,武警兵团指挥部编制等级调整,是着眼维护国家安全和社会稳定、维护新疆地区长治久安作出的重要决策。

大陆配偶入台4年可获台“身份证”

此前需要6年;在台定居大陆配偶约10万人

据新华社电 台湾当局领导人马英九27日说,目前大陆配偶需要6年时间才能拿到“身份证”,未来这一时间将缩短至4年。

马英九当天在出席“新移民家庭楷模表扬活动”时说,据统计,目前来台的“外籍”配偶,包括大陆配偶,共有46.8万人,这些人不断融入台湾社会,对社会作出了贡献。

据了解,随着两岸关系的不断深入发展,两岸婚姻数量已达32万多对,且正以每年逾1万对的速度增长。其中,在台湾“定居”的大陆配偶约为10万人。

根据台湾当局有关规定,大陆配偶可申请“来台

团聚”,之后需经过4年的“依亲居留”期和2年的“长期居留”期,方可申请“定居”,获得“身份证”。

规模以上工业9月利润转降为升

实现利润4643亿元,同比增7.8%;经济运行正由缓中趋稳到筑底企稳转变

据新华社电 国家统计局27日发布的最新报告显示,9月份当月全国规模以上工业企业实现利润同比增长7.8%,而8月份当月还是同比下降6.2%。

1至9月份累计,我国

规模以上工业利润虽同比仍为下降,但降幅收窄。统计显示,1至9月份,规模以上工业企业实现利润同比下降1.8%,而1至8月份的同比降幅为3.1%。

国家统计局新闻发言人盛来运此前曾表示,从9月份的主要指标数据看,几乎所有主要指标增速都在加快,经济运行企稳的态势比较明显。初步判断,当前国民经济运行正

在由缓中趋稳到筑底企稳转变。

统计显示,1至9月份,全国规模以上工业企业实现利润35240亿元,其中9月份当月实现利润4643亿元。

